

## 与爱情无关的玫瑰花

张丽

情人节,空气中弥漫着玫瑰的芳香。娇艳的玫瑰是情侣们最喜欢的花,它代表着甜蜜又浪漫的爱情。可有时,这些美丽的花儿却与爱情无关,而与爱有关。

情人节那天,他借口去同学家问作业,悄悄一个人,来到繁华的街道兜售玫瑰。路上的行人渐渐少了,可他手中还有11朵玫瑰没卖出去。一辆自行车停在他面前,抬头一看,是楼上的邻居大哥。他腼腆地一笑:

“大哥,千万别告诉我妈妈啊!妈妈的毛衣不暖和了,我想……”他点点头,笑道:“这玫瑰花真漂亮,我女朋友最喜欢玫瑰花了,你还有多少枝玫瑰?”“还有11枝!”邻居大哥一脸欢喜:“太好了,11枝代表一心一意,都给我吧!”他开心极了,揣着卖玫瑰的钱,欢快地向家中跑去。他想,有了新毛衣,妈妈卖菜就不会冷了。第二天,他放学回家,见楼上邻居大哥的母亲正在跟妈妈聊

天:“昨天情人节,我儿子送了我11朵玫瑰花……”他听了,突然明白了什么,一股暖意充满了心间……

她坐在病床上,摆弄着手中的手机,有些迟疑。终于,她还是将手中的短信发了出去:我从未收到过玫瑰花,或许明年的这时候,我已不在这个世界上。情人节这天,你能送我一枝玫瑰吗?短信发出去后,她无力地躺在病床上。那是个从网上随意搜来的陌生号码,她并不抱有希望。她没想到,情人节那天,她真的收到了玫瑰,不是一支,而是100枝。那天,他收到了短信,将它发在了微博上,于是,有了这来自100人充满祝福的玫瑰花。情人节那天,虽然她的眼睛已经无力睁开,可她却闻到了玫瑰花的芳香,带着阳光温暖的的味道。那些来自陌生人的爱,让她感觉到了阳光般的温暖……

情人节那天,她躲了出去。她不漂亮,也不时尚,那些关于爱情的幸福,从来都与她无关。踏着夜幕回到宿舍,她遭到了室友们的“审问”:那个由快递公司送来的玫瑰来自何人?9朵美丽的玫瑰静静地依在她的枕头上,轻轻诉说着浓浓的爱情。她脸红了,有些心慌,有些激动,更多的却是快乐。从那天开始,她不再孤寂,不再忧郁,脸上也挂上了浅浅的微笑。爱情,让她有了自信,她变得越来越美丽。虽然,她一直不知道,那个送玫瑰花的人是谁。后来,她有了追求者。再后来,她结了婚,有了幸福的家。偶然的一次,她知道了事情的真相:那9朵玫瑰,其实来自那些善良的室友。她笑了,心里多了暖暖的感觉……

情人节里的玫瑰花,可以与爱情无关,但那弥漫在真情中的芳香,却同样令人温暖,令人陶醉,令人感动。

## 做一回“傻根”

晓鸣

天下无贼的电影,我看了好几遍,嗟叹过“傻根”的“傻”:“天下哪有那么多贼,我就不信”,在他单纯的心灵里,大哥、姐姐都是好人,世界上也都是好人多,不会遇到坏人的。嗟叹世事的同时,也觉得那种单纯是那么的珍贵。不过,无论怎么叹和想,却怎么也没想到,一向谨慎的我,在今年春节期间也做了回“傻根”。

正月,陪友人去佛教圣地九华山,众多信徒熙熙攘攘,虔诚之心让人感叹信仰的力量。到了圣地,我等凡人也都心生敬畏之心,在人群中看燃烧的香烛,满盛的香火,虔诚的面庞。

拥挤中,同行一好友提醒我:“这里人多,当心自己的包啊!”我满不在乎地说:“在这,还能有小偷吗?到这里来的人都是虔心敬佛的啊。”

一路说说笑笑,互相鼓励着,攀爬过布满冰雪的台阶,一直诚心上了天台,然后再小心翼翼地下了台阶,来到索道处排队等候下山,不知受了什么启发,无意识地打开包包,咦,我的钥匙包不见了,刚刚还在去天台的途中拿零钱布施给挑夫呢,怎么没了?顿时醒悟,刚才在天台上,在我身边故意拥挤的那两个人十分可疑,可我刚才连他们长什么样都没在意看……

傻根有一个那么好的姐姐和大哥保护他,可那毕竟是电影,我虽然也“很傻、很天真”了一回,认为即使不是天下无贼,但圣洁的地方总归应该没有动贼心的人;但我也知道,不会有电影中的哥哥姐姐帮我把失去的东西找回来了,明天,我得自己去补办驾照、换配钥匙……

一位正好有缘的师父打电话来,我告诉他遇到了这件遗憾的事,他的话让我久久回味:“人多的地方就会有各种事,不要郁闷。”大师就是大师,一句话,给我很多启迪。“人多的地方就会有各种事”,什么都不足为怪,关键的是调整好自己的心态,不要被外界的事物左右自己的心绪。真的做到了这一点,怎知这不是我此行的一大收获?

投稿邮箱:zyq\_405@163.com



吴翎

## 冬游古城

每逢假日期间,我便驾车作省内短途旅游,今年选的是古城寿州。

寿州原为蔡国,称下蔡,后为楚国所灭,公元前241年,楚“东徙都寿春”,所以一时间,贵族卿吏、将佐军士、工商庶民全都聚集于此,使得寿州很快成为拥有20万人口的大都会,并由此带来众多的国宝重器、金玉珠宝、甲车武器、日用器皿乃至文赋书简、工匠技艺等楚文化精华。后来,楚为秦所灭,大量宝物被埋地下,两千年以后,随着不断地考古发掘,许多宝物“重见天日”,使得古城因这些宝物而令世人瞩目。同时,从发掘的

古物可以看出当时的楚国社会发达程度和楚文化的特色。

淮河自桐柏山流入安徽境内,在寿州的正阳关与南来的淝河、西来的颍河相会融为一体,形成一条浩瀚的大河奔流东去。因为三河有众多的支流,故古称:七十二水归正阳。水为利时,自然粮食物产丰富;水为患时,则贻害于民。所以寿州的城墙除了军事功能,更为御水作用,连城门皆取名“靖淮”、“定湖”、“通淝”、“注江”。

寿州治水的另一项最宏伟的工程就是安丰塘。它与都江堰、郑国渠、漳国渠并称我国古代著名的四大水利

工程,号称“天下第一塘”。它始建于春秋时期,为楚相孙叔敖所造,至今已两千五百多年历史,这么多年,它一直造福于寿地苍生,在灌溉、航运、屯田、济军诸方面发挥过重大作用。正是因为先人们的智慧与勤劳,使得寿州物产丰富、文化昌兴。

因为寿州所处的要害位置,历史上为兵家争夺之地,比如秦王破郢灭楚之战;比如汉献帝时,袁术称帝寿州,曹操移兵斩其将,逼袁北逃之战;又比如魏将据寿州伐司马氏;最为著名的当属秦晋时的“淝水之战”,并由此生发出一些传奇典故,“风声鹤唳”、“草

木皆兵”等等,至今脍炙人口。

在刘邦夺得天下以后,寿州、六安一带分封给了儿子刘长,后又传至刘长之子刘安。刘安承淮南王位42年。他“博雅好古,招怀天下俊伟之士”,创造出丰富的淮南国文化。最为著名的三大功绩:编撰了一部“牢笼天地,博极古今”的《淮南子》书籍,在天文、地理、物理、化学、民俗和文学等领域做出了惊人的贡献;为《楚辞·离骚》作传的第一人,其《离骚传》“与日月争光可也”;而豆腐,这个不经意间发明的实验品,历经千百年,至今仍是世人喜爱的美味!

## 《时代发现》2012年2月号精彩抢鲜读

## 目录

说人物 红人馆	62 汤姆布鞋:酷慈善 好生意/顾琪
08 万能的@王小山/蒋方舟	探奥秘
知过去 小事件大历史	72 “粘”船的海水/赵兴德
24 希特勒上台是华尔街惹的祸/叶子	74 鸟为何“断背”/金煜
行天下 走四方	76 处方签上的“贺鲁斯之眼”/王子彦
48 十天穿越智利	77 太空喜现地球“孪生兄弟”/佚名
/杰迈玛·西森斯 文书畅 编译	乐万象
赢财富	13 不信你不笑/本刊综合
61 “歪门邪道”发大财/佚名	29 玉石鉴定师“岳工”语录/本刊

2012年2月号《时代发现》的心发现《欢迎来荷兰》和您探讨的是如何在人生的意外中收获和享受。

本期话时事《妈妈的宝贝闯天涯——低龄留学进行时》在这篇本刊综合稿里,我们出了一道题:付出金钱、牺牲亲情,追求难以确定的未来是否值得呢?

2011年底,中国科学界“两弹一星”巨星钱学森诞辰100周年,逝世两周年,我们撷

选了《蒋英忆丈夫钱学森》一文以纪念。在妻子蒋英的讲述中,让我们走进钱学森的情感世界。他们1947年结婚,在一起相处了62年,但他们的相识、相恋却有点奇特。“少年时候,蒋英和钱学森曾在两家的聚会上合唱过一首《燕双飞》的歌曲,这似乎预兆了他们以后相伴的人生,一起经历荣耀,一起经历苦难,一起经历光荣,在温馨中慢慢老去,默默离开……” (许燕)

